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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios de classificagdo, quer gerais quer especificos, em nenhuma circunstancia podem ser
alterados, nomeadamente quanto & subdivisdo de cotagbes parcelares.

i)

iif)

v)

V)

vi)

vii)

viii)

x)

xi)

xii)

142/C/2

Critérios Gerais

Todas as respostas dadas pelo examinando deverdo estar legiveis e devidamente referen-
ciadas, de forma que permitam a sua identificagéio inequivoca. Caso contrério, sera atribulda
a cotagéo de zero (0) pontos &(s) resposta(s) em causa.

Se o0 examinando responder ao mesmo item mais do que uma vez, devgré ter eliminado, clara
e inequivocamente, a(s) resposta(s) que considerou incorrecta(s). No caso de tal n3o ter
acontecido, ser4 cotada a resposta que surge em primeiro lugar.

A resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como um dos cendrios
possiveis de resposta. Devera ser atribuida cotagdo equivalente se, em alternativa, for
apresentada outra resolugdo igualmente correcta.

As cotagbes parcelares evidenciadas nos critérios especificos s6 deverdo ser tomadas em
consideragéo quando a resolugéo nao estiver totalmente correcta.

Nos itens de escolha multipla, se o examinando registar mais do que uma opgéo, sera
atribuida a cotagdo de zero (0) pontos a esse item.

Nos itens de associagéo e nos itens de valor l6gico (Verdadeiro/Falso), as respostas seréo
cotadas de acordo com os critérios especificos definidos para cada um destes itens.

Se, num item pertencente a um grupo da prova que contenha a instrugéo inicial «Apresente
todos os célculos que efectuar», 0 examinando apresentar apenas o resultado final, mesmo que
correcto, sem explicitar quaisquer calculos e/ou raciocinios, tera a cotagéo de zero (0) pontos.

A omissdo de unidades, ou a indicagédo de unidades incorrectas, no resultado final de um item
que envolva a determinagéo do valor de uma grandeza teré a penalizagéo de um (1) ponto.

Na escrita de qualquer equagdo quimica, quando esta tenha sido solicitada, sera atribuida
a cotagdo de zero (0) pontos se alguma das espécies quimicas intervenientes estiver
incorrectamente escrita, se estiver incorrecta em fungéo da reacgdo quimica em causa ou se
a equagdo nao estiver estequiométrica e electricamente acertada.

Se a resolugdo de um item apresentar erro(s) no(s) resultado(s) das operagées matematicas,
tera a penalizagdo de um (1) ponto.

Se a resolugéo de um item que envolva célculos apresentar erro exclusivamente imputéavel a
resolugdo numérica ocorrida no item anterior, ndo sera objecto de penalizagéo.

Se, na resolugdo de um item, o examinando evidenciar imprecisdes ou incorrecges na
terminologia cientifica, a penalizagdo a atribuir constara dos respectivos critérios especificos
de classificagao.




Critérios Especificos

I

VERSAO 1 VERSAO 2

TR =) TR {2 ) S TR UUTORSTOTURTRUROROR eretretrens 10 pontos
2. D) oo, (A et s e s eeeRa e ab e e besan s anes 10 pontos
3. (E) cooivenrerecrcinn, (C) e e e e e 10 pontos
VRN (-) N (3 TS 10 pontos
T (o TR | =5 T OO OO UOURROOR wrerearanaaens 10 pontos
6. (D) oo (= ) O PO S 10 pontos

+ Se 0 examinando, na resposta a qualquer destes itens, apresentar mais do que uma opgéo,
a cotagdo a atribuir ao item sera 0 pontos.

E rerrererereienerereeeeer e eEe e Lo et E iR E SRS e e eSStk r s ae e e s R e R e e ree s en b e aeserae et e e areeesanrreraarrens 25 pontos

1.1. Verifica E=8,22 X 10712 Ut eeeseeeeesnaeens 7 pontos

Converte 242 NM a M ..o e sreeereees 2 pontos

Identifica (explicita ou implicitamente)

aexpressdio E=hv e c=Av ou E=h% ................... 2 pontos

Verifica £=8,22 % 107 J ...t 3 pontos
+ Se o0 examinando ndo verificar o valor de E, qualquer que tenha sido

a incorrecgdo cometida, penalizar a resposta em 3 pontos, para além
das penalizagdes parcelares.

1.2, Justifica @ afifMAaGEO .........c.covvvveriieeieccrc bbb 12 pontos

Identifica (explicita ou implicitamente) Egq = E; + E; ......... 2 pontos
Converte 79,5 kJ/mol a J/e™

Eqay = 1,32 % 10719 U787 ooovverecceniececennesnecenenenns 2 pontos
Calcula Eiay = 6,90 X 107'°J oooormrervveerenccrenesseseseenn 3 pontos
Calcula Eigy = 8,22 X 10712 J oooormcreviererereneneereesssnreneseenn 2 pontos
Relaciona E;s, com E;g, e reconhece que a energia de

ionizagdo diminui ao longo do grupo .......c.cceevververrsenees 3 pontos

+ Se o0 examinando néo relacionar explicitamente as energias de ioniza-
¢éo, penalizar a resposta em 2 pontos.

1.3. Metal A ..o e e e e e 6 pontos

Atransportar ..o 85 pontos

V.S.F.F.
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TransSPorte ........cccvciicrn i srnen 85 pontos
2. e e e e e e b r et e e T et e e sa et et sebrbee et ot attareee s s e b e b abee e e baraaasese sens 25 pontos
2.1. Determina a composigédo centesimal elemental (4cido benzéico)... 6 pontos
Determina a percentagem de C, O e H em C4zHsCOOH:
Carbono: B9%.........cveeiierierierinee it ssrrees 2 pontos
OXIGENIO: 28% vovvvveivierireeie st rre e estr e rrre st s e vaeas 2 pontos
HIArogénio: 5% ........cccevvirenirierenienis it e einrana e e 2 pontos
* Se ¢ examinando efectuar correctamente os calculos da composigéo '
centesimal elemental, mas com base numa férmula quimica incorrecta,
penalizar a resposta em 3 pontos.
2.2. Indica o estado fisico do acldo benzéicoa25°C ....................... 4 pontos
Estado sdlido.
2R T OO UR ST 15 pontos
2.3.1. Verifica o valor m = 0,215 mol kg'1 ..................... 7 pontos
Converte 4,4 °C a Kou 278,65 Ka°C.. 1 ponto
Calcula o valor AT, =1,1 K(ou 1,1 °C).. 2 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente)
AT = KoM ot 2 pontos
Verifica o valor m = 0,215 mol kg'1 ....... 2 pontos
¢ Se o examinando néo verificar o valor de m, qual-
quer que tenha sido a incorrecgdo cometida,
penalizar a resposta em 2 pontos, para além das
penalizagbes parcelares.
2.3.2. Identifica o tipo de forgas intermoleculares....... 4 pontos
Ligagoes de hidrogénio.
» Se o0 examinando indicar, além das ligagdes de hidrogénio, outro
tipo de forgas intermoleculares, atribuir a resposta a cotagéo de
zero pontos.
2.3.3. OPGAO (A) .oeerciririrrec e 4 pontos
Atransportar ... 110 pontos
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TranspPorte .........cccvceeriiiireeveere e eneens 110 pontos

...........................................................................................................................................

8 pontos

3.1. Determina m(NH,CO,NH,(S))que nso so decompds = 0,0148 g......v.v.c... 10 pontos
Estabelece a relagédo estequiométrica _
1 mol de NH4CO,NH5(s) : 2 mol NH3(g) ..coovvervrirerenenen 2 pontos
Caleula n(NH4,CO;NH,(s)) que se decompbs
N=4,00 X 107 MOl.ucovverieecrieeren e 2 pontos
Calcula m(NH,CO,NH,(s)) que se decompbs
M =0,0312 G vt naene e 2 pontos
Calcula m(NH,CO,NH,(s)) puro (inicial)
m=92% x 0,0500 =0,0460 g .........cecerrirenenierrrirenennns 2 pontos
Calcula m(NH,CO,NH,(s)) puro que ndo se decompds
M=0,0148 0 oot e 2 pontos
3.2, Verifica o valor p{CO;), = 0,0390 atm ............coevvvvivinrerercrerceene,
Relaciona p(NHs), com p(CO,),
P(NH3)g =2 X P(CO02)g verreerrrrercreerirerersecnrererusveesneseenns 3 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente) a expresséo de K, ... 3 pontos
Verifica o valor p(CO,) = 0,0390 atm .......ccccccvvveverevrvennenne 2 pontos

3.3.

¢ Se 0 examinando nao verificar o valor de p(CO,)s, qualquer que tenha
sido a incorrecgio cometida, penalizar a resposta em 2 pontos, para
além das penalizagdes parcelares.

3.3.1. Verifica o valor Q, = 7,42 x 107 e 9 pontos
Identifica, antes da perturbagéo,
P(NH3) =0,0780 atm .......cooeevnivneenns 2 pontos
Calcula, logo apés a perturbaggo,
p(CO2) = 0,422 atm ...oevererrcieerenne 3 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente) a
expresséo de Qp .......occcenvvvernnnencnnnnnns 2 pontos
Verifica o valor Q, =7,42x 107 .......... 2 pontos

« Se o examinando néo verificar o valor de Q;, quak-
quer que tenha sido a incorrecgdo comstida, pe-
nalizar a resposta em 2 pontos, para além das
penalizagdes parcelares.

A transportar .........c.ccomiinnrinninninsnees

18 pontos

36 pontos

146 pontos
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4.2,

4.3.

142/C/6

Transporte ..........c...ccoveeveriiiiivensveniiieereresesevnneens
3.3.2. Indica como varia cada uma das grandezas...... 9 pontos
(A) K, mantém-se ..........cccerurnierenenenen, 3 pontos
{(B) p(CO,) aumenta ............ccoouvecvneee 3 pontos
{C) p(NHz) diminui ........ccccerieeercrrernnne 3 pontos
. Verifica s(BaF,(s)) = 7,50 x 1073 mol dm™.......ooviiiceeeees 7 pontos
Calcula [F7] = 1,50 x 1072 mol dm™ ..o, 2 pontos ’
Relaciona (explicita ou implicitamente) s com [Ba®'],
OU COM [F Jg cvriiririiiierrieee et sn e e senenas 3 pontos
Verifica s(BaF;) = 7,50 x 107 Mol dM™ oo, 2 pontos
* Se o examinando nao verificar o valor de s, qualquer que tenha sido
a incorrecgdo cometida, penalizar a resposta em 2 pontos, para além
das penalizagdes parcelares.
Calcula K, (BaF3) = 1,69 X 1075 ..o 9 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente) a expressdo de K; . 3 pontos
Relaciona Kg COM S ..oeieviiciiiiierciic e 4 pontos
Calcula o valor Kz = 1,69 x 107° ..., 2 pontos
Justifica @ afirmagio ...........cccccieeiiicn i e 8 pontos
Refere a hidrélise do iao F~ como responsavel pela basicldade
da soluggo.
Atransportar ..........cccccciiiiiiccnecn

146 pontos

24 pontos

170 pontos




Transporte ...... et tete e eererre e e e aeerarra e st s neneeranenenn 170 pontos

I

1. Traduz por uma equagdo quimica a ionizagdo de CH;COOH(aq) ............cccecveuuenee. 5 ponto‘s

HoO(¢)
CH,COOH(aq) == CH,COO™(aqg) + H*(aq)

ou
CH3COOH(aq) + H,0(f) 2 CH,CO0(aq) + H30*(aq)

¢ Se 0 examinando:
- ndo conslderar a reversibilidade da reac¢éo, penalizar a resposta em 1 ponto;
- omitir ou indicar Incorrectamente o(s) estado(s) das espécles quimicas presentes .
na equagéo, penalizar a resposta em 1 ponto. '

2. Determina um valor médio para K, (CH3COOH)..........cc.ccocuvvintierrnireireinerenieseseeneens 9 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente) pH = ~log [H30"] ...c.covervvervevvernsnane. 2 pontos
Indica [H30"], em cada uma das solugBes, Ae B .........ceccvriemrrecrereenenne. 1 ponto

[H30"]s (sol. A) = 1,26 x 10”2 mol dm™
[H30"], (sol. B) = 3,98 x 10~ mol dm™
Identifica (explicita ou implicitamente)
_ [H30"]s x [CH;CO07],

Ky o T e T e ———————— 2 pontos
2 [CH,COOH], P
Calcula 05 2 Valores para K ....c..coieveenecninreiesnnnnnesseseesnsnssessensesessessssenens 2 pontos
Katsol &) = 1,59 % 1070 w.ocioomererirenecrsesenesesassssseessssnssssnns 1 ponto
Ka(so.B) = 1,58 X 107 w.ocimirreinincecenienenssmsnssesessissensenins 1 ponto
Caloula <Ky > = 1,58 X 107 ..oooeeeeeeeeeeersersersenssessessessseseesesesssesesmseans 2 pontos
¢ Se 0 examinando efectuar a aproximagéio [CH3COOH], = Cgq)y0a0 NO célculo do ou dos valores
de K,, penalizar a resposta em 2 pontos.
OO OO ORI 16 pontos
3.1. Indica um intervalo de temperaturas no qual a ionlzagéo
6 eNAOLAIMICA ..........coovcveeieriieiirieeessre e seeere e e ssreresne s s srne s e v eaeresanes 6 pontos
Qualquer intervalo de temperaturas compreendido entre 5 °C e 20 °C.
« Se o examinando Indicar um Intervalo de temperaturas em que o limite superior de 6
for 25 °C, em vez de 20 °C, penalizar a resposta em 3 pontos.
3.2, (B), (C) e (D) — Verdadeiras; (A) — Falsa ..........cccovmniinininnenieninsinnns 10 pontos
4 afiTMAGBOS COMOCIAS ..uviseissssressssssserssssssssssonssnssssssssssssssensassassssrensessasss " 10 pontos
3 afirmagdes COIrectas .......vmiminissnms 7 pontos
2 afirmagB3es COMBCLAS ........cvvrriiniiviiiseieemeesissssninissssmtisemerssisins 4 pontos
1 afirmagao comecta ..., erreesaeeetssaseetrensestenrensns 1 ponto
TOTAL ... 200 pontos

142/CIT




EXAMES NACIONAIS DO ENSINO SECUNDARIO, 2006 — 1.2 FASE GRELHA DE CLASSIFICAGAO - QUIMICA (Céd. 142)
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